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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan : SMP Negeri 22 Surabaya 

Mata Pelajaran : Matematika 

Kelas/Semester : VII/Ganjil 

Materi Pokok  : Operasi Aljabar 

Alokasi Waktu  : 2 x 35 (1 pertemuan) 

 

A. Kompetensi Inti 

KI- 1 : Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

KI- 2 : Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung 

jawab, peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, 

dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan 

alam dalam jangkauan pergaulan dan keberadaannya. 

KI- 3 : Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) 

berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, 

teknologi, seni, budaya terkait fenomena dan kejadian tampak 

mata. 

KI- 4 : Mencoba, mengolah, dan menyaji dalam ranah konkret 

(menggunakan, mengurai, merangkai, memodifikasi, dan 

membuat) dan ranah abstrak (menulis, membaca, 

menghitung, menggambar, dan mengarang) sesuai 

dengan yang dipelajari di sekolah dan sumber lain yang 

sama dalam sudut pandang/teori. 

 
B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Kompetensi Dasar 
Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

3.5 Menjelaskan bentuk 

aljabar dan 

melakukan operasi 

pada bentuk aljabar 

(penjumlahan, 

pengurangan, 

perkalian, dan 

pembagian) 

 

3.5.1 Menentukan bentuk aljabar 

3.5.2 Menentukan hasil 

operasi penjumlahan dan 

pengurangan aljabar 

3.5.3 Menentukan hasil dari 

operasi perkalian pada 

aljabar 

Lampiran  
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3.5.4 Menentukan hasil dari 

operasi pembagian pada 

aljabar 

4.5 Menyelesaikan 

masalah yang 

berkaitan dengan 

bentuk aljabar dan 

operasi pada bentuk 

aljabar 

 

4.5.1 Menyelesaikan permasalahan 

yang berkaitan dengan 

operasi hitung aljabar 

 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti proses pembelajaran melalui simulasi, ceramah dan 

tanya jawab peserta didik dapat: 

1. Menentukan bentuk aljabar dari benda-benda disekitar 

2. Menentukan hasil penjumlahan dan pengurangan pada operasi 

aljabar. 

3. Menentukan hasil perkalian pada operasi aljabar 

4. Menentukan hasil pembagian pada operasi aljabar 

5. Menyelesaikan permasalahan yang berkaitan dengan operasi hitung 

aljabar. 

 

D. Materi Pembelajaran 

1. Materi Pembelajaran Reguler 

a. Fakta 

➢ Pengertian operasi aljabar 

➢ Macam-macam operasi aljabar  

b. Konsep 

➢ Bentuk operasi aljabar 

➢ Operasi penjumlahan dan pengurangan pada aljabar 

➢ Operasi pembagian pada aljabar 

➢ Operasi perkalian pada aljabar 

c. Prinsip 

➢ Menyelesaikan masalah sehari-hari yang berhubungan 

dengan operasi aljabar 

d. Prosedur 

➢ Menentukan bentuk Operasi Aljabar 

➢ Menghitung hasil dari operasi aljabar 
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2. Materi Pembelajaran Remedial 

➢ Bagi siswa yang sudah mencapai indikator pembelajaran, 

dapat melanjutkan kebagian Pengayaan. Pada kegiatan 

remidial guru ditantang untuk memberikan pemahaman 

kepada siswa yang belum mencapai kompetensi dasar. 

Berikut ini alternatif cara untuk memberikan remidi: 

- Meminta siswa untuk mempelajari kembali bagian 

yang belum tuntas. 

- Meminta siswa untuk membuat rangkuman materi 

yang belum tuntas. 

- Meminta siswa untuk bertanya kepada teman yang 

sudah tuntas tentang materi yang belum tuntas. 

- Memberikan lembar kerja untuk dikerjakan oleh 

siswa yang belum tuntas. 

 

3. Materi Pembelajaran Pengayaan 

Pengayaan biasanya diberikan segera setelah siswa diketahui 

telah mencapai KBM/KKM berdasarkan hasil PH. Mereka yang 

telah mencapai KBM/ KKM berdasarkan hasil PTS dan PAS 

umumnya tidak diberi pengayaan. Pembelajaran pengayaan 

biasanya hanya diberikan sekali, tidak berulangkali sebagaimana 

pembelajaran remedial. Pembelajaran pengayaan umumnya tidak 

diakhiri dengan penilaian 

 

E. Metode Pembelajaran 

Pendekatan Pembelajaran : Scientific Learning 

Model Pembelajaran : Problem Based Learning 

 

F. Media dan Bahan 

1. Media : 

a. LKPD 

b. Media LCD projector,  

c. Laptop,  

d. Bahan Tayang 

e. Permainan Edukasi “Algebraholic” 

 

2. Bahan :  

a. Papan Tulis 

b. Spidol 

 



64 
 

G. Sumber Belajar 

Sumber Belajar :  

• Abdul Rahman As’ari, Mohammad Tohir dkk. 2016. Buku Guru 

Matematika SMP/MTs Kelas 7. (Jakarta: kementrian pendidikan 

dan kebudayaan). 

• Abdul Rahman As’ari, Mohammad Tohir dkk. 2016. Buku Siswa 

Matematika SMP/MTs Kelas 7. (Jakarta: kementrian pendidikan 

dan kebudayaan). 

 

H. Langkah-Langkah Pembelajaran 

Langkah-Langkah Waktu 

Kegiatan Pendahuluan 10 

menit 

Guru : 

Orientasi (Menunjukkan sikap disiplin sebelum memulai 

proses pembelajaran, menghayati dan mengamalkan ajaran 

agama yang dianut (Karakter) serta membiasakan membaca 

dan memaknai (Literasi)). 

❖ Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan 

berdoa  untuk  memulai pembelajaran (PPK:  

Religius) 

❖ Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap 

disiplin 

❖ Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik  dalam 

mengawali kegiatan pembelajaran. 

Apersepsi 

❖ Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran 

yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta 

didik dengan materi/tema/kegiatan sebelumnya, 

yaitu : Pada Kelas VII 

❖ Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan 

bertanya. 

❖ Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya 

dengan pelajaran yang akan dilakukan.  

Motivasi 

❖ Memberikan gambaran tentang manfaat 

mempelajari pelajaran yang akan dipelajari. 

❖ Apabila materi tema// projek ini kerjakan  dengan 

baik dan sungguh-sungguh ini dikuasai dengan 

baik, maka peserta didik diharapkan dapat 

menjelaskan tentang: Operasi Aljabar 
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❖ Menyampaikan tujuan pembelajaran pada 

pertemuan yang  berlangsung 

❖ Mengajukan pertanyaan.  

Pemberian Acuan 

❖ Memberitahukan  materi pelajaran yang akan 

dibahas pada pertemuan saat itu. 

❖ Memberitahukan tentang kompetensi inti, 

kompetensi dasar, indikator, dan KKM pada 

pertemuan yang  berlangsung 

❖ Pembagian kelompok belajar 

❖ Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman 

belajar  sesuai dengan langkah-langkah 

pembelajaran. 

Kegiatan Inti 55 

menit 

Sintak 

Model Pembelajaran 

Kegiatan Pembelajaran 

Orientasi peserta 

didik kepada masalah 

Mengamati Peserta didik 

melakukan pengamatan atas 

permasalahan yang diberikan 

oleh guru, berkaitan dengan 

materi Operasi aljabar 

khususnya mengenai operasi 

penjumlahan, pengurangan, 

perkalian dan pembagian pada 

aljabar.   

dengan cara : 

❖ Melihat  

Menayangkan gambar dan 

video yang berkaitan dengan 

cara menghitung operasi 

aljabar 

❖ Mengamati  

lembar kerja, pemberian 

contoh-contoh materi/soal 

untuk dapat dikembangkan 

peserta didik, dari media 

pembelajaran berbasis 

permainan android 

“Algebraholic” yang 
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berhubungan dengan materi 

operasi aljabar 

 

❖ Membaca 

(dilakukan di rumah 

sebelum kegiatan 

pembelajaran berlangsung), 

 Literasi 

materi dari buku paket atau 

buku-buku penunjang lain, 

dari internet/materi yang 

berhubungan dengan operasi 

aljabar 

❖ Mendengar 

pemberian materi oleh guru 

yang berkaitan dengan operasi 

aljabar 

❖ Menyimak,  

penjelasan pengantar 

kegiatan/materi secara garis 

besar/global tentang materi 

pelajaran  mengenai operasi 

aljabar 

untuk melatih 

kesungguhan, ketelitian, 

mencari informasi 

Mengorganisasikan 

peserta didik 

Menanya 

Guru memberikan 

kesempatan pada peserta didik 

untuk mengidentifikasi 

sebanyak mungkin pertanyaan 

yang berkaitan dengan 

materi/gambar yang disajikan 

oleh guru. 

Guru memberikan 

kesempatan untuk 

memberikan tanggapan 

dengan menunjukkan sikap 

kesungguhan, rasa ingin tahu, 

dan sikap toleransi. 



67 

 

 
 

Guru memberikan 

konfirmasi atas pertanyaan 

atau tanggapan siswa tersebut 

(menanya). (Pembelajaran 

HOTS) 

❖ Peserta didik diminta 

mendiskusikan hasil 

pengamatannya dan 

mencatat fakta-fakta 

yang ditemukan, serta 

menjawab pertanyaan 

berdasarkan hasil 

pengamatan yang ada 

pada buku paket dan 

media pembelajaran 

berbasis permainan 

android “Algebraholic”. 

❖ Pendidik memfasilitasi 

peserta didik untuk 

menanyakan hal-hal yang 

belum dipahami 

berdasarkan hasil 

pengamatan dari buku 

paket dan media 

pembelajaran berbsis 

permainan android 

“Algebraholic” tersebut. 

❖ Mengajukan 

pertanyaan  

tentang :  

➢ Operasi Aljabar 

yang tidak dipahami dari 

apa yang diamati atau 

pertanyaan untuk 

mendapatkan informasi 

tambahan tentang apa yang 

diamati (dimulai dari 

pertanyaan faktual sampai ke 

pertanyaan yang bersifat 

hipotetik) untuk 



68 
 

mengembangkan kreativitas, 

rasa ingin tahu, kemampuan 

merumuskan pertanyaan untuk 

membentuk pikiran kritis yang 

perlu untuk hidup cerdas dan 

belajar sepanjang hayat. 

Membimbing 

penyelidikan individu  

Mengumpulkan 

informasi 

❖ Peserta didik diberikan 

permasalahan dalam 

bentuk Soal dan 

contohnya yang dikemas 

dalam sebuah permainan 

edukasi yang bernama 

“Algebraholic” 

❖ Peserta didik diarahkan 

untuk menggunakan 

strateginya dan 

mengeksplorasi data dari 

berbagai soal dalam tiap 

level yang ada dalam 

permainan tersebut, yang 

akan digunakan untuk 

menyelesaikan 

permasalahan di Lembar 

Kerja Peserta Didik 

(LKPD) dengan sikap 

memiliki rasa percaya 

diri, tangguh 

menghadapi masalah, 

dan tanggung jawab,  

Peserta didik dapat 

mengumpulkan informasi 

selain melalui media 

pembelajaran berbasis 

permainan android untuk 

menjawab pertanyan yang 

telah diidentifikasi dapat juga 

melalui kegiatan: 

❖ Mengamati 

obyek/kejadian  



69 

 

 
 

❖ Membaca sumber lain 

selain buku teks 

mengunjungi 

laboratorium komputer 

sekolah untuk mencari 

dan membaca artikel 

tentang 

➢ Operasi Aljabar 

❖ Mengumpulkan 

informasi  

Mengumpulkan 

data/informasi melalui 

diskusi kelompok atau 

kegiatan lain guna 

menemukan solusi 

masalah terkait materi 

pokok yaitu 

➢ Operasi Aljabar 

❖ Aktivitas 

➢ Peserta didik 

diminta untuk 

menalar suatu 

Bentuk Aljabar 

❖ Memperaktikan  

❖ Mendiskusikan  

➢ Diskusikan jawaban 

kalian dengan teman 

sebangku kalian. 

Tentukan jawaban 

terbaik jika kalian 

menemukan jawaban 

yang berbeda dalam 

diskusi tersebut. 

Sajikan jawaban 

terbaik kalian di 

dalam kelas. Bagi 

siswa yang tidak 

maju harap 

menanggapi 
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presentasi dari 

temannya. 

❖ Saling tukar informasi 

tentang  :  

➢ Operasi Aljabar 

dengan ditanggapi 

aktif oleh peserta didik 

lainnya sehingga 

diperoleh sebuah 

pengetahuan baru yang 

dapat dijadikan sebagai 

bahan diskusi kelompok 

kemudian, dengan 

menggunakan media 

pembelajaran berbasis 

permainan android 

peserta didik dengan 

cermat dapat 

mengembangkan sikap 

teliti, jujur, sopan, 

menghargai pendapat 

orang lain, kemampuan 

berkomunikasi, 

menerapkan kemampuan 

mengumpulkan 

informasi melalui 

berbagai cara yang 

dipelajari, 

mengembangkan 

kebiasaan belajar dan 

belajar sepanjang hayat. 

❖ Menafsirkan konsep 

yang diambil 

berdasarkan skala 

prioritas 

❖ Mengkaji masalah (apa, 

bagaimana, dan untuk 

siapa) 

Mengembangkan 

dan menyajikan hasil 

karya 

Mengkomunikasikan 

❖ Peserta didik berdiskusi 

untuk menyimpulkan  
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dan Menyampaikan hasil 

diskusi berupa 

kesimpulan berdasarkan 

hasil analisis secara 

lisan, tertulis, atau media 

lainnya untuk 

mengembangkan sikap 

jujur, teliti, toleransi, 

kemampuan berpikir 

sistematis, 

mengungkapkan 

pendapat dengan sopan 

❖ Mempresentasikan hasil 

diskusi secara klasikal 

tentang :  

➢ Operasi Aljabar 

❖ Mengemukakan  

pendapat  atas presentasi 

yang dilakukan dan 

ditanggapi oleh siswa 

yang mempresentasikan 

❖ Bertanya atas presentasi 

yang dilakukan dan 

peserta didik lain diberi 

kesempatan  untuk 

menjawabnya.  

❖ Menyimpulkan  tentang 

point-point penting yang 

muncul dalam kegiatan 

pembelajaran yang baru 

dilakukan berupa : 

Laporan hasil 

pengamatan secara 

tertulis tentang 

➢ Operasi Aljabar 

❖ Menjawab pertanyaan 

yang terdapat pada buku 

pegangan peserta didik 

atau lembar kerja yang 

telah disediakan.  
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❖ Bertanya tentang hal 

yang belum dipahami, 

atau guru melemparkan  

beberapa pertanyaan 

kepada siswa.  

❖ Menyelesaikan  uji 

kompetensi  yang 

terdapat pada buku 

pegangan peserta didik 

atau pada lembar kerja 

yang telah disediakan 

secara individu untuk 

mengecek penguasaan 

siswa terhadap materi 

pelajaran. 

Menganalisa & 

mengevaluasi proses 

pemecahan masalah 

Mengasosiasikan 

Peserta didik menganalisa 

masukan, tanggapan dan 

koreksi dari guru terkait 

pembelajaran tentang: 

➢ Operasi Aljabar 

❖ Mengolah informasi 

yang sudah dikumpulkan 

dari hasil 

kegiatan/pertemuan 

sebelumnya maupun 

hasil dari kegiatan 

mengamati dan kegiatan 

mengumpulkan 

informasi yang sedang 

berlangsung dengan 

bantuan pertanyaan-

pertanyaan pada lembar 

kerja. 

❖ Peserta didik 

mengerjakan beberapa 

soal mengenai  

➢ Operasi Aljabar 

Menambah keluasan 

dan kedalaman sampai 

kepada pengolahan 
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informasi yang bersifat 

mencari solusi dari 

berbagai sumber yang 

memiliki pendapat yang 

berbeda sampai kepada 

yang bertentangan untuk 

mengembangkan sikap 

jujur, teliti, disiplin, taat 

aturan, kerja keras, 

kemampuan menerapkan 

prosedur dan kemampuan 

berpikir induktif serta 

deduktif dalam 

mengetahui dan 

memahami :  

➢ Operasi Aljabar 

 

Catatan : 

Selama pembelajaran berlangsung, guru mengamati sikap 

siswa dalam pembelajaran yang meliputi sikap: disiplin, rasa 

percaya diri, berperilaku jujur, tangguh menghadapi masalah 

tanggungjawab, rasa ingin tahu, peduli lingkungan) 

Kegiatan Penutup 5 menit 

Peserta didik : 

• Membuat resume dengan bimbingan guru tentang 

point-point penting yang muncul dalam kegiatan 

pembelajaran yang baru dilakukan. 

• Mengagendakan pekerjaan rumah sebagai 

instrumen penilaian pengetahuan individu siswa 

• Mengagendakan projek yang harus mempelajarai 

pada pertemuan berikutnya di luar jam sekolah atau 

dirumah. 

• Berdoa untuk mengakhiri pembelajaran 

Guru : 

• Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung 

diperiksa. Peserta didik yang  selesai mengerjakan 

projek dengan benar diberi paraf serta diberi nomor 

urut peringkat,  untuk penilaian projek. 

• Memberikan penghargaan kepada kelompok yang 

memiliki kinerja dan kerjasama yang baik 
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I. Penilaian, Pembelajaran Remedial dan Pengayaan 

1. Teknik Penilaian 

a. Sikap 

1) Obeservasi ( Jurnal ) 

2) Penilaian Diri 

3) Penilaian Antar Teman atau kelompok 

b. Pengetahuan 

1) Tes Tertulis 

a) Pilihan ganda 

b) Uraian/esai 

2) Tes Lisan 

c. Keterampilan 

1) Proyek, pengamatan, wawancara’ 

 Mempelajari buku teks dan sumber lain tentang materi 

pokok 

 Menyimak tentang materi pokok 

 Menyelesaikan tugas yang berkaitan dengan 

pengamatan dan eksplorasi 

2) Portofolio / unjuk kerja 

 Laporan tertulis individu/ kelompok  

3) Produk,  

2. Instrumen Penilaian Hasil Belajar 

a. Pertemuan Pertama (Terlampir) 

 

3. PembelajaranRemedial dan Pengayaan 

a. Remedial 

❖ Remedial dapat diberikan kepada peserta didik yang belum 

mencapai KKM maupun kepada peserta didik yang sudah 

melampui KKM. Remidial terdiri atas dua bagian : 

remedial karena belum mencapai KKM dan remedial 

karena belum mencapai Kompetensi Dasar  

❖ Guru memberi semangat kepada peserta didik yang belum 

mencapai KKM (Kriteria Ketuntasan Minimal). Guru akan 

memberikan tugas bagi peserta didik yang belum mencapai 

KKM (Kriterian Ketuntasan Minimal), misalnya sebagai 

berikut. 

 Meminta siswa untuk mempelajari kembali bagian 

yang belum tuntas. 

 Meminta siswa untuk membuat rangkuman materi 

yang belum tuntas. 
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 Meminta siswa untuk bertanya kepada teman yang 

sudah tuntas tentang materi yang belum tuntas. 

 Memberikan lembar kerja untuk dikerjakan oleh 

siswa yang belum tuntas.. 

b. Pengayaan 

❖ Pengayaan diberikan untuk menambah wawasan peserta 

didik mengenai materi pembelajaran yang dapat diberikan 

kepada peserta didik yang telah tuntas mencapai KKM atau 

mencapai Kompetensi Dasar. 

❖ Pengayaan dapat ditagihkan atau tidak ditagihkan, sesuai 

kesepakatan dengan peserta didik. 

❖ Direncanakan berdasarkan IPK atau materi pembelajaran 

yang membutuhkan pengembangan lebih luas misalnya  

 Belajar kelompok, yaitu sekelompok siswa diberi 

tugas pengayaan untuk dikerjakan bersama pada 

dan/atau di luar jam pelajaran;  

 Belajar mandiri, yaitu siswa diberi tugas pengayaan 

untuk dikerjakan sendiri/ individual;  

 Pembelajaran berbasis tema, yaitu memadukan 

beberapa konten pada tema tertentu sehingga siswa 

dapat mempelajari hubungan antara berbagai 

disiplin ilmu. 

 

         

Surabaya, 28 November 2018 
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BAHAN AJAR 

Materi Pelajaran : Matematika 

Kelas/ Semester : VII / Ganjil 

Materi Pokok : Operasi Aljabar 

Tahun Pelajaran : 2018/2019 

Oleh : Dita Mutiara Aisyah Lutfi 
 

A. Mengenal Bentuk Aljabar 

1. Koefisien adalah faktor konstanta dari suatu suku pada bentuk 

aljabar. 
Contoh : Tentukan koefisien 𝑥 pada bentuk aljabar 5𝑥2𝑦 + 3𝑥 ! 

Jawab : Koefisien 𝑥 dari 5𝑥2𝑦 + 3𝑥 adalah 3 

2. Variabel adalah lambang pengganti pada suatu bilangan yang 

belum diketahui nilainya dengan jelas. 
Contoh : Suatu bilangan jika dikalikan 4 kemudian dikurangi 2, 

hasilnya adalah 7. Buatlah bentuk persamaannya ! 

Jawab : Misalkan bilangan tersebut 𝑥 , berarti 4𝑥 − 2 = 7. 

Maka variabelnya adalah 𝑥  

3. Konstanta adalah suku dari suatu bentuk aljabar yang berupa 

bilangan dan tidak memuat variabel. 
Contoh : Tentukan konstanta pada bentuk aljabar berikut 𝑥2 +
4𝑥𝑦 − 2𝑥 − 𝑦 + 5 ! 

Jawab : Konstanta dari 𝑥2 + 4𝑥𝑦 − 2𝑥 − 𝑦 + 5 adalah 5 

4. Suku adalah variabel beserta koefisiennya atau konstanta pada 

bentuk aljabar yang dipisahkan oleh operasi hitung. 

a) Suku satu adalah bentuk aljabar yang tidak 

dihubungkan oleh operasi hitung. 

Contoh : 3𝑥, 2𝑎2, −4𝑥𝑦, …. 

b) Suku dua (binom) adalah bentuk aljabar yang 

dihubungkan oleh satu operasi hitung. 

Contoh : 2𝑥 + 3, 𝑎2 − 4, 3𝑥2 − 4𝑥, … 

c) Suku tiga (trinom) adalah bentuk aljabar yang 

dihubungkan oleh dua operasi hitung. 

Contoh : 2𝑥2 − 𝑥 + 1, 3𝑥 + 𝑦 − 𝑥𝑦, … 
 

d) Bentuk aljabar yang mempunyai lebih dari dua 

suku disebut suku banyak (polinom). 

Lampiran  
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Contoh : 𝑥2 + 𝑦 − 𝑥𝑦 + 15, 3𝑥2 − 𝑦2 + 5𝑥 − 𝑦 +
𝑥𝑦 − 2,... 

5. Suku Sejenis adalah suku yang memiliki variabel dan pangkat 

dari masing-masing variabel yang sama. 

Contoh : 5𝑥 dan −2𝑥, 3𝑎2 dan 𝑎2, 𝑦 dan 4𝑦, … 

 

Tabel 2.1 Suku-Suku Sejenis 

No. Bentuk Aljabar Suku-Suku Sejenis 

1 15𝑥 + 9𝑦 + 7𝑥 + 3𝑦 • 15𝑥 𝑑𝑎𝑛 7𝑥 

• 9𝑦 𝑑𝑎𝑛 3𝑦 

2 22𝑥 + 12𝑦 − 6𝑥
− 9𝑦 

• 22𝑥 𝑑𝑎𝑛 −
6𝑥 

• 12𝑦 𝑑𝑎𝑛 −
9𝑦 

 

6. Suku tak sejenis adalah suku yang memiliki variabel dan 

pangat dari masing-masing variabel yang tidak sama. 

Contoh : 2𝑥 dan −3𝑥2, −𝑦 dan −𝑥3, 5𝑥 dan -2y, … 

 

Tabel 2.2 Bentuk Aljabar 

No. Gambar Bentuk 

Aljabar 

Keterangan 

1  

 

2 2 bola 

2 

 

 

𝑥 1 kardus 

bola 
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3  

 
𝑥 + 𝑥 

Atau 

2𝑥 

2 kardus 

bola 

4 

 

𝑦 1 ember 

bola 

5  

 

2𝑥 + 4 2 kardus 

bola dan 4 

bola 

6  2𝑥 + 𝑦
+ 4 

2 kardus 

bola, 1 ember 

bola, dan 4 

bola 
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a) Memahami Penjumlahan dan Pengurangan Bentuk 

Aljabar 

Tabel 2.3 Penjumlahan dan Pengurangan 

Bentuk Aljabar 

No. A B A + 

B 

B + 

A 

1 2𝑥 3𝑥 5𝑥 5𝑥 

2 𝑥 + 2 𝑥 + 7 2𝑥 + 9 2𝑥 + 9 

3 𝑥 + 1 3𝑥 + 8 4𝑥 + 9 4𝑥 + 9 

4 3𝑥 − 2 2𝑥 − 4 … … 

5 2𝑥 − 1 1 − 𝑥 𝑥 𝑥 

6 3𝑥 2𝑥 + 1 … … 

7 5 2𝑥 − 4 … 2𝑥 + 1 
Jawab : 

No. 4 Penjumlahan (A + B) : 

            (3𝑥 − 2) + (2𝑥 − 4) = 3𝑥 + 2𝑥 − 2 − 4 

 

Dikelompokkan suku sejenis = 5𝑥 − 6 
 

No. 4 Penjumlahan (B + A ) :  

            (2𝑥 − 4) + (3𝑥 − 2) = 2𝑥 + 3𝑥 − 4 − 2 

 

Dikelompokkan suku sejenis = 5𝑥 − 6 

 

b) Memahami Perkalian Bentuk Aljabar 

Tabel 2.4 Perkalian Bentuk Aljabar 

N

o. 

A B A x B Keterangan 

1 5 𝑥
+ 10 

5𝑥 + 50 (5 × 𝑥) + (5 × 10) 

= 5𝑥 + 50 

2 7 𝑥 − 3 7𝑥 − 21 (7 × 𝑥) + (7 × (−3)) 

= 7𝑥 − 21 

3 𝑥 + 10 𝑥 + 3 𝑥2 + 13𝑥 + 30 (𝑥 × 𝑥) + (𝑥 × 3) + 

(10 × 𝑥) + (10 × 3) 

= 𝑥2 + 3𝑥 + 10𝑥 + 30 
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= 𝑥2 + 13𝑥 + 30 

4 𝑥 − 2 𝑥 + 7 𝑥2 + 5𝑥 − 14 (𝑥 × 𝑥) + (𝑥 × 7) + 

((−2) × 𝑥) + ((−2) × 7) 

= 𝑥2 + 7𝑥 − 2𝑥 − 14 

= 𝑥2 + 5𝑥 − 14 

5 𝑥 + 1 3𝑥
− 8 

3𝑥2 − 5𝑥 − 8 (𝑥 × 3𝑥) + (𝑥 × (−8)) + 

(1 × 3𝑥) + (1 × (−8)) 

= 3𝑥2 − 8𝑥 + 3𝑥 − 8 

= 6𝑥2 − 5𝑥 − 8 

6 2𝑥 − 1 1 − 𝑥 −2𝑥2 + 3𝑥 − 1 (2𝑥 × 1) + (2𝑥 × (−𝑥)) + 
((−1) × 1) + ((−1)

× (−𝑥)) 

= 2𝑥 − 2𝑥2 − 1 + 𝑥 

= −2𝑥2 + 3𝑥 − 1 

7 𝑥2

+ 4𝑥 

3𝑥
− 7 

3𝑥3 + 5𝑥2

− 28𝑥 

(𝑥2 × 3𝑥) + (𝑥2 × (−7))
+ 

(4𝑥 × 3𝑥) + (4𝑥 × (−7)) 

= 3𝑥3 − 7𝑥2 + 12𝑥 − 28𝑥 

= 3𝑥3 + 5𝑥2 − 28𝑥 

8 𝑎 + 𝑏 𝑥 + 𝑦 … … 
 

Secara umum hasil perkalian bentuk aljabar 

(𝑎 + 𝑏) x (𝑐 + 𝑑) mengikuti proses berikut  

   (𝑎 + 𝑏) x (𝑐 + 𝑑) 

 

c) Memahami Pembagian Bentuk Aljabar 
Contoh : 

1) 25𝑥2𝑦 ∶ 5𝑥 = ⋯ 

Jawab : 

 = (
25

5
) (

𝑥2

𝑥
) (

𝑦

1
) = 5𝑥𝑦 

2) 5𝑝3𝑞𝑟2: 𝑝𝑞𝑟 = ⋯ 

Jawab : 

 = (
5

1
) (

𝑝3

𝑝
) (

𝑞

𝑞
) (

𝑟2

𝑟
) = 5𝑝2𝑟 
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LKPD 

Materi Pelajaran : Matematika 

Kelas/ Semester : VII / Ganjil 

Materi Pokok : Operasi Aljabar 

Tahun Pelajaran : 2018/2019 
 

1. Nyatakan makanan dan minuman berikut dengan bentuk aljabar! 

a. Nina mempunyai 10 kue donat dan 5 kue bolu. 

b. Dino memiliki 13 potong pizza dan 3 botol soda. 

c. Andi memiliki 4 buah burger, 2 kantong kentang goreng, dan 3 

jus jeruk. 

 

2. Tentukan hasil kali dari bentuk-bentuk aljabar berikut ! 

a.  𝑥(3𝑥 + 5) 

b. (3𝑥 + 4)(𝑥 − 2) 

 

3. Tentukan hasil bagi dari bentuk-bentuk aljabar berikut ! 

a. 36𝑎8𝑏3 ∶ 9𝑎5𝑏2 

b. −32𝑝7𝑞8𝑟4 ∶ 8𝑝𝑞6𝑟 
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LEMBAR OBSERVASI AKTIVITAS BELAJAR SISWA 

PADA MATA PELAJARAN MATEMATIKA 

 

Nama  :  

Hari/ Tanggal : 

Sekolah  : SMP Negeri 22 Surabaya 

Kelas  : VII 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi  : Operasi Aljabar 

Petunjuk : Berilah tanda (√) pada kolom skor sesuai pengamatan 

berdasarkan kriteria yang telah ditentukan. 

 

No INDIKATOR SKOR 

4 3 2 1 

1.  Kesiapan siswa dalam mengikuti 

pelajaran 

    

2. Siswa dapat mendengar atau 

memperhatikan penjelasan guru 

dalam proses pembelajaran 

    

3. Siswa dapat mengikuti proses 

pembelajaran dengan baik 

    

4. Menjawab dan menanggapi 

jawaban teman atau pertanyaan dari 

guru 

    

6. Ketepatan waktu dalam 

mengerjakan soal tulis 

    

7. Aktivitas siswa memainkan 

permainan Android “Algebraholic” 

    

8. Ketepatan waktu dalam 

memainkan permainan Android 

“Algebraholic” 

    

8. Memeriksa serta mencatat 

sesuatu prosedur atau konsep yang 

telah dijelaskan oleh guru 

    

9. Siswa dapat menerapkan strategi 

bermainnya pada soal-soal tes tulis 

    

10. Perilaku menyimpang dari KBM 

contohnya : berbicara sendiri ketika 

guru menjelaskan, diam tidak 

melakukan apapun, 

    

Lampiran 9 
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mengaplikasikan handphone saat 

belum waktunya, ramai, tidur, dan 

makan saat proses pembelajaran 

berlangsung. 

TOTAL SKOR     

 

Keterangan : 

4 : Sangat Aktif 

3 : Aktif 

2 : Pasif 

1 : Sangat Pasif 
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LEMBAR TES HASIL BELAJAR SISWA 

 

Sekolah  : SMP Negeri 22 Surabaya 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi  : Operasi Aljabar 

Alokasi Waktu : 45 Menit 

 

 

 

 

 

 

Kerjakan soal-soal di bawah ini dengan bak dan benar ! 

1. Dina menaruh dua vas bunga dan lima spidol papan tulis di meja guru. 

Nyatakan bentuk aljabar dari vas bunga dan spidol tersebut ! 

 

2. Arman ke sekolah membawa bekal yang berisi beraneka macam 

makanan. Ada empat udang, satu telur, dan dua tempe. Nyatakan 

bentuk aljabar dari macam-macam makanan Arman ! 

 

3. Ada 4 buku dan 14 pensil. Nyatakan bentuk aljabarnya ! 

 

4. Misal x menyatakan banyak buku dalam kardus. Variabel x bisa 

mewakili semua bilangan. Jika x = 10, maka tentukan 2x + 3 ! 

 

5. Misal y menyatakan banyak bola dalam tabung. Variabel y bisa 

mewakili semua bilangan. Jika y = 15, maka tentukan 2y + 3 ! 

Soal untuk No. 6-10 

Dina telah memiliki 5 biskuit didalam tasnya. Tetapi, Ia membeli lagi 

biskuit di kantin sekolah sebanyak 25 biskuit, lalu keesokan harinya Dina 

membeli lagi sebanyak 10 biskuit. Setelah itu Dina berencana untuk 

membagikan biskuitnya kepada teman-  temannya, yaitu kepada Toni 

sebanyak 6 biskuit, kepada Jeni sebanyak 8 biskuit. Tentukan : 

6. Berapa jumlah biskuit yang dibeli Dina di kantin sekolah ? Nyatakan 

dengan bentuk aljabar ! 

 

7. Berapa total biskuit yang dimiliki Dina sebelum diberikan kepada 

teman-temannya? Nyatakan dengan bentuk aljabar ! 

 

Nama  : ……………………..… 

No. Absen : ……………………….. 

Kelas  : ……………………….. 

Lampiran  
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8. Berapa jumlah biskuit Dina yang dibagikan kepada temannya ? 

Nyatakan dengan bentuk aljabar ! 

 

9. Berapa sisa biskuit yang masih dimiliki Dina ? Nyatakan dengan 

bentuk aljabar ! 

 

10. Berapa sisa biskuit Dina jika hanya dibagikan kepada Toni saja ? 

Nyatakan dengan bentuk aljabar ! 

 

11. Tentukan hasil kali dari bentuk-bentuk aljabar berikut ! 

c. 𝑥(3𝑥 + 5) 

d. 2𝑥(4𝑥2 − 3𝑦) 

e. (𝑥 + 2)(𝑥 + 5) 

f. (3𝑥 + 4)(𝑥 − 2)  

g. (2𝑥 − 3)(𝑥 + 1) 

 

12. Tentukan hasil bagi dari bentuk-bentuk aljabar berikut ! 

a. 28𝑎5𝑏3 ∶ (−7𝑎4)  

b. 42𝑥7𝑦8𝑧 ∶ 6𝑥3𝑦2  

c. 36𝑎8𝑏3 ∶ 9𝑎5𝑏2  

d. −72𝑥8𝑦9𝑧7 ∶ (−12𝑥2𝑦3𝑧)  

e. −32𝑝7𝑞8𝑟4 ∶ 8𝑝𝑞6𝑟  

 

-Selamat Mengerjakan- 
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KUNCI JAWABAN DAN RUBRIK PENILAIAN TES HASIL 

BELAJAR SISWA 

 

No. Jawaban Skor 

1. Diketahui : dua vas bunga dan lima spidol papan 

Ditanya : Nyatakan bentuk Aljabarnya ? 

Jawab : 

Misal x = vas bunga dan y = spidol 

Jadi bentuk aljabarnya ialah 2x + 5y 

2 

1 

2 

 

 

 Sub Total 5 

2. Diketahui : empat udang, satu telur, dan dua tempe 

Ditanya : Nyatakan bentuk Aljabarnya ? 

Jawab : 

Misal x = udang, y = telur, dan z = tempe 

Jadi bentuk aljabarnya ialah 4x + y + 2z 

2 

1 

2 

 

 

 Sub Total 5 

3. Diketahui : empat buku dan satu pensil 

Ditanya : Nyatakan bentuk Aljabarnya ! 

Jawab : 

Misal x = buku, y = pensil 

Jadi bentuk aljabarnya ialah 4𝑥 + 𝑦 

2 

1 

2 

 

 

 Sub Total 5 

4. Diketahui : x banyak buku dalam kardus  (x = 10) 

Ditanya : tentukan 2x + 3 ! 

Jawab : 

2 (10) + 3 = 20 + 3 = 23 

Jadi, 2x + 3 = 23 

2 

1 

2 

 

 

 Sub Total 5 

5. Diketahui : y banyak bola dalam tabung (y = 15) 

Ditanya : tentukan 2y + 3 ? 

Jawab : 

2 (15) + 3 = 30 + 3 = 33 

Jadi, 2y + 3 = 33 

2 

1 

2 

 Sub Total 5 

 

 

 

 

 

 

6. 

Diketahui : 5 biskuit didalam tas 

25 biskuit dibeli dikantin hari pertama 

10 biskuit dibeli dikantin esok harinya 

6 biskuit dibagikan kepada Toni 

8 biskuit dibagikan kepada Jeni 

 

1 

1 

1 

1 

1 

 

1 

Lampiran  
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Ditanya : Berapa jumlah biskuit yang dibeli Dina di 

kantin sekolah ? Nyatakan dengan bentuk aljabar ! 

 

Jawab : 25x + 10x = 35x 

 

 

3 

7. Ditanya : Berapa total biskuit yang dimiliki Dina ?  

Nyatakan dengan bentuk aljabar ! 

 

Jawab : 25x + 10x + 5x = 40x 

1 

 

 

3 

8. Ditanya : Berapa jumlah biskuit Dina yang 

dibagikan kepada temannya ? Nyatakan dengan bentuk 

aljabar ! 

 

Jawab : 6x + 8x = 14x 

1 

 

 

3 

9. Ditanya : Berapa sisa biskuit yang masih dimiliki 

Dina ? Nyatakan dengan bentuk aljabar ! 

 

Jawab : 40x – 14x = 26x                   

1 

 

 

3 

10. Ditanya : Berapa sisa biskuit Dina jika hanya 

dibagikan kepada Toni saja ? Nyatakan dengan bentuk 

aljabar ! 

 

Jawab : 40x – 6x = 34x 

1 

 

 

3 

 Sub Total 25 

11. Tentukan hasil kali dari bentuk-bentuk aljabar 

berikut ! 

 

a. 𝑥(3𝑥 + 5) =  3𝑥2 + 5𝑥 5 

b. 2𝑥(4𝑥2 − 3𝑦) =  8𝑥2 − 6𝑥𝑦 5 

c. (𝑥 + 2)(𝑥 + 5) = 𝑥2 + 5𝑥 + 2𝑥 + 10 = 𝑥2 +
7𝑥 + 10  

5 

d. (3𝑥 + 4)(𝑥 − 2) =  3𝑥2 − 6𝑥 + 4𝑥 − 8 

                                = 3𝑥2 − 2𝑥 − 8 

5 

e. (2𝑥 − 3)(𝑥 + 1) =  2𝑥2 + 2𝑥 − 3𝑥 − 3
= 2𝑥2 − 𝑥 − 3 

5 

 Sub Total 25 

12. Tentukan hasil bagi dari bentuk-bentuk aljabar 

berikut ! 

 

a. 
28𝑎5𝑏3 ∶ (−7𝑎4) = (

28

−7
) (

𝑎5

𝑎4
) (

𝑏3

1
) = −4𝑎𝑏3 

5 
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b. 
42𝑥7𝑦8𝑧 ∶ 6𝑥3𝑦2 = (

42

6
) (

𝑥7

𝑥3
) (

𝑦8

𝑦2
) (

𝑧

1
) = 7𝑥4𝑦6𝑧 

5 

c. 
36𝑎8𝑏3 ∶ 9𝑎5𝑏2 = (

36

9
) (

𝑎8

𝑎5
) (

𝑏3

𝑏2
) = 4𝑎3𝑏 

5 

d. −72𝑥8𝑦9𝑧7 ∶ (−12𝑥2𝑦3𝑧)

= (
−72

−12
) (

𝑥8

𝑥2
) (

𝑦9

𝑦3
) (

𝑧7

𝑧
)   

                          = 6𝑥6𝑦6𝑧6 

5 

e. 
−32𝑝7𝑞8𝑟4 ∶ 8𝑝𝑞6𝑟 = (

−32

8
) (

𝑝7

𝑝
) (

𝑞8

𝑞6
) (

𝑟4

𝑟
) 

                                   = −4𝑝6𝑞2𝑟3 

5 

 Sub Total 25 

 Total 100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nilai = 
𝑆𝑘𝑜𝑟 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ

𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙
 × 100 
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LEMBAR VALIDASI TES TULIS OLEH DOSEN AHLI 
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LEMBAR VALIDASI TES TULIS OLEH GURU AHLI 
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LEMBAR WAWANCARA RESPON SISWA 

 

Nama  :  

Hari/ Tanggal : 

Sekolah  : SMP Negeri 22 Surabaya 

Kelas  : VII 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi  : Operasi Aljabar 

 

A. Petunjuk 

1. Instrumen ini merupakan instrumen wawancara yang dibuat 

dengan tujuan mendapatkan penilaian peserta didik setelah 

menggunakan aplikasi game  “Algebraholic” sebagai media 

pembelajaran. 

2. Instrumen wawancara ini bukan merupakan tes, sehingga peserta 

didik bebas mengemukakan pendapat dan ide-idenya secara 

terbuka. 

 

B. Pertanyaan 

1. Bagaimana pendapat anda setelah belajar matematika materi 

operasi aljabar dengan menggunakan media Android berupa 

aplikasi Game Algebraholic ? 

a. Sangat senang 

b. Senang 

c. Kurang Senang 

d. Tidak Senang 

 

2. Bagaimana pendapat anda mengenai penyajian materi dalam 

media Android berupa aplikasi Game Algebraholic? 

a. Sangat jelas 

b. Jelas 

c. Kurang Jelas 

d. Tidak Jelas 

 

3. Apakah media pembelajaran Android berupa aplikasi Game 

Algebraholic dapat membantu Anda dalam memahami materi 

operasi aljabar ? 

a. Sangat membantu 

Lampiran  
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b. Membantu 

c. Kurang Membantu 

d. Tidak Membantu 

 

4. Apakah Anda menemukan hambatan saat belajar matematika 

materi operasi aljabar menggunakan media Android berupa 

aplikasi Game Algebraholic ? 

a. Tidak ada hambatan 

b. Sedikit hambatan 

c. Banyak hambatan 

d. Sangat banyak hambatan 

 

5. Apakah Anda tertarik belajar matematika materi operasi aljabar 

menggunakan aplikasi Game Algebraholic ? 

a. Sangat tertarik 

b. Tertarik 

c. Kurang tertarik 

d. Tidak tertarik 

 

6. Bagaimana pendapat Anda mengenai penjelasan petunjuk 

penggunaan aplikasi  Game Algebraholic ? 

a. Sangat jelas 

b. Jelas 

c. Kurang jelas 

d. Tidak jelas 

 

7. Apakah Anda merasa kesulitan saat menyelesaikan soal operasi 

aljabar pada aplikasi Game Algebraholic ? 

a. Tidak ada kesulitan 

b. Sedikit kesulitan 

c. Banyak kesulitan 

d. Sangat banyak kesulitan  

 

8. Bagaimana pendapat Anda mengenai bahasa yang digunakan 

dalam Game Algebraholic ? 

a. Sangat Mudah dipahami 

b. Mudah dipahami 

c. Kurang mudah dipahami 

d. Tidak mudah dipahami 
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9. Apakah aplikasi Game Algebraholic dapat membantu anda dalam 

memahami soal-soal operasi aljabar ? 

a. Sangat membantu 

b. Membantu 

c. Kurang membantu 

d. Tidak membantu 

 

10. Apakah Anda akan menggunakan media pembelajaran Game 

Algebraholic di proses belajar anda ? 

a. Sangat iya, menggunakan 

b. Iya, menggunakan 

c. Mungkin menggunakan 

d. Tidak menggunakan 
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LEMBAR VALIDASI INSTRUMEN WAWANCARA OLEH GURU 

AHLI  

Lampiran  
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HASIL OBSERVASI AKTIVITAS SISWA 

 

Nama Sekolah  : SMP Negeri 22 Surabaya 

Hari/ Tanggal  : Rabu dan Kamis, 28-29 November 2018 

Kelas   : VII - K 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Materi   : Operasi Aljabar 

 

Petunjuk Pengisian : 

1. Pengamatan sebaiknya menempati posisi yang memungkinkan dapat 

melihat semua aktivitas yang diamati. 

2. Pengamatan ini dilakukan sejak guru memulai pelajaran 

3. Pengamatan ditujukan kepada 10 anak yang telah ditentukan secara 

acak sebelumnya 

 

Indikator Pengamatan : 

1. Kesiapan siswa dalam mengikuti pelajaran 

2. Siswa dapat mendengar atau memperhatikan penjelasan guru dalam 

proses pembelajaran 

3. Siswa dapat mengikuti proses pembelajaran dengan baik 

4. Menjawab dan menanggapi jawaban teman atau pertanyaan dari guru 

5. Ketepatan waktu dalam mengerjakan soal tulis 

6. Aktivitas siswa memainkan permainan Android “Algebraholic” 

7. Ketepatan waktu dalam memainkan permainan Android 

“Algebraholic” 

8. Memeriksa serta mencatat sesuatu prosedur atau konsep yang telah 

dijelaskan oleh guru 

9. Siswa dapat menerapkan strategi bermainnya pada soal-soal tes tulis 

10. Perilaku menyimpang dari KBM contohnya : berbicara sendiri ketika 

guru menjelaskan, diam tidak melakukan apapun, mengaplikasikan 

handphone saat belum waktunya, ramai, tidur, dan makan saat proses 

pembelajaran berlangsung. 

 

 

 

Kategori Penilaian : 

4  : Sangat Aktif 

3  : Aktif 

2  : Pasif 

1  : Sangat Pasif 

 

Lampiran  
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Tabel Rata-Rata Aktivitas Siswa 

 

 

► Persentase Aktivitas Seluruh Siswa : 

 

 

 

 

 

 

 

Keterangan : 

 Σ𝑆𝐴𝑅 : Jumlah skor aktivitas rata-rata siswa 

 AS % : Persentase Aktivitas Seluruh Siswa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No. 

 

Nama Siswa 

Skor Aktivitas Siswa 

Pertemuan Ke- Rata-Rata 

1 2 

1. Agastya Cakranegara 0,68 0,70 0,69 

2. Aisyah Putri Nirmala 0,70 0,80 0,75 

3. Ardny Myrtle 0,68 0,73 0,705 

4. Carissa Naura Rajwa 0,70 0,73 0,715 

5. Dina Maulinda 0,75 0,85 0,80 

6. Faiz Agit 0,93 0,93 0,93 

7. Galang Lintang 0,93 0,93 0,93 

8. Raissa Cahyarani 0,90 0,88 0,89 

9. Yerbe Ludyok 0,88 0,80 0,84 

10. Yuannadi Ilham 0,90 0,78 0,84 

Total 8,05 8,13 8,09 

AS % = 
Σ𝑆𝐴𝑅

𝑛
 × 100% 

AS % = 
8,09

10
 × 100% 

AS % = 0,809 × 100% 

AS % = 80,9% 
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HASIL BELAJAR SISWA 

 

Nama Sekolah  : SMP Negeri 22 Surabaya 

Hari/ Tanggal  : Jum’at, 30 November 2018 

Kelas   : VII - K 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Materi   : Operasi Aljabar 

 

Tabel Hasil Belajar Siswa 

N

o 

Nama Siswa Nilai Keterangan 

1. Aditya Septian  80 Tuntas 

2. Agastya Cakranegara  85 Tuntas 

3. Aies Putra Pratama 80 Tuntas 

4. Aisyah Putri Nirmala 95 Tuntas 

5. Amalia Siska Ningrum 82 Tuntas 

6. Annisa Putri Maharani 80 Tuntas 

7. Ardny Myrtle Ysidora  82 Tuntas 

8. Aulia Rochma Prakusya 82 Tuntas 

9. Bilbi Nailah Salsabila 85 Tuntas 

10. Carissa Naura Rajwa 80 Tuntas 

11. Danadyaksa Romadhona  80 Tuntas 

12. Dimas Fathur Rahman 82 Tuntas 

13. Dina Maulinda Andini 86 Tuntas 

14. Faiz Agit Zahiri 85 Tuntas 

15. Faiza Allazi Reihan 90 Tuntas 

16. Galang Lintang Mulia 100 Tuntas 

17. Iis Ambar Dwi Rosmina 100 Tuntas 

18. Marcella Amanda Putri  80 Tuntas 

19. Moch. Rizqi Al Aziz 80 Tuntas 

20. Moch. Febrian Ariyanto 75 Tidak Tuntas 

21. Muhamad Irfan Irfan  80 Tuntas 

22. Muhammad Amar  85 Tuntas 

23. Muhammad Hafidz  82 Tuntas 

24. Muhammad Salman 100 Tuntas 

25. Nabilla Fauziah Susanto 85 Tuntas 

26. Nadya Wefa Salsabila 85 Tuntas 

27. Nigi Nadra Syifa 75 Tidak Tuntas 

Lampiran  
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► Ketuntasan hasil belajar semua siswa secara klasikal : 

 𝐾 =
𝐾𝑠

𝑛
× 100 % =  

35

38
× 100 % = 92,105263 % = 92% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. Putri Ayu Anggraini 80 Tuntas 

29. Raihan Rafli 82 Tuntas 

30. Raissa Cahyarani 100 Tuntas 

31. Renata Nur Fadilah 80 Tuntas 

32. Sarah Putri Julieta 84 Tuntas 

33. Tekeyia Azka Wibawa 82 Tuntas 

34. Tenia Cestri Azmiyanti 80 Tuntas 

35. Winta Nur Alifanti 95 Tuntas 

36. Yerbe Ludyok 81 Tuntas 

37. Yuannadi Ilham  80 Tuntas 

38. Zakia Sukma Gayatri 75 Tidak Tuntas 
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TAMPILAN MEDIA PEMBELAJARAN BERBASIS PERMAINAN 

ANDROID “ALGEBRAHOLIC” 

Lampiran  
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